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 الگو و دنبالهمجموعه، 

های گذشته با مجموعه اعداد مهمی مانند اعداد طبیعی، اعداد حسابی، اعداد  در سال  های اعداد:مجموعه

 صحیح و ... آشنا شدیم. 

 باشند : محموعه های اعداد مهم به قرار زیر می

 , , , ...= 1 2 3  

 , , , , ...W = 1 2 3  

 ... , , , , , , ...= − −2 1 1 2  

= −      
 

 

 

 تعلّق ندارد؟  −مثال: کدام یک از اعداد زیر به مجموعة 

1 ) /2 5                             2) 


2                              3 ) /2 25                            4 ) 
/



3 14 

 

 

)مثال: مجموعة  )W−    با کدام مجموعة زیر برابر است؟ 

1 )                                   2) W                              3 )                                     4)  − 
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نامتناهی:  مجموعه و  متناهی  آنمجموعههای  اعضای  تعداد  که  را هایی  باشد  حسابی  عدد  یک  ها 

نتوان با یک عدد حسابی بیان کرد، مجموعه نامند و اگر تعداد اعضای یک مجموعه را  ی متناهی میمجموعه

های نامتناهی، تعداد اعضای مجموعه از هر عددی که در نظر بگیریم، نامند. در مجموعه را نامتناهی می

 تر است.بزرگ

های متناهی یک نامتناهی هستند؟ تعداد اعضای مجموعه های زیر متناهی و کدامیک از مجموعه مثال: کدام

 ید. را بیان نمای

 ی اعداد اول یک رقمی الف( مجموعه

 ی اعداد طبیعی فردب( مجموعه 

 ی زمین های روی کرهی انسانمجموعه پ(  

 های عصبی مغز یک انسانی سلولت( مجموعه 

 10های طبیعی عدد ی مضرب ث( مجموعه 

 های آمازونی درختان جنگلج( مجموعه

 

 های آن مجموعه نیز متناهی هستند. اگر یک مجموعه متناهی باشد، تمام زیرمجموعه  نکته:

 

 ی مورد نظر نیز نامتناهی خواهد بود. ای نامتناهی باشد، مجموعههای مجموعهاگر یکی از زیرمجموعه  نکته:

 

زیرمجموعه   نکته: از  یکی  مجموعهاگر  مجموعههای  باشد،  متناهی  میای  نظر  مورد  یا ی  متناهی  تواند 

 نامتناهی باشد.

 

 های زیر متناهی است؟ یک از مجموعهمثال: کدام

مجموعة اعداد گویا بین   ( 1
1
و   3

1
2. 

 مجموعة کسرهای مثبت با صورت یک.  ( 2

 های گذرنده از یک نقطه. مجموعة تمام خط  ( 3

 موجود در یک صفحة کاغذ.های مجموعة مولکول(  4
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 بازه ها:

ی اشاره داریم. هر قطعه از مجموعه  bو    aدر بسیاری از مفاهیم به کلیه اعداد حقیقی بین دو عدد خاص  

های زیر را ، بازهa < bدو عدد حقیقی باشند که    bو    aنامند. اگر  اعداد حقیقی را یک فاصله یا بازه می

 توان معرفی کرد. می

 بازه های کران دار:( 1

 باشند. هایی که از دو طرف محدود میالف( بازه

 ی بسته بازه

 

 ی باز بازه

 
 باز ( باشند. ) نیمهایی که از یک طرف بسته و از طرف دیگر باز میب( بازه 

                
   

 

 

 باشند. که از یک طرف یا از هر دو طرف نامحدود می  کرانهای بیبازه (2

                                                           
                
 

 



 

 

4 
 

 های زیر را به صورت بازه بنویسید و سپس روی محور نمایش دهید. مثال: هر یک از مجموعه 
 

 

 مجموعه بنویسید و سپس روی محور نمایش دهید. های زیر را به صورت  مثال: هر یک از بازه 

 
 

 

 

 

 

 دست آورید. های آنها روی یک محور بههای زیر را با رسم بازهمثال: حاصل هر یک از مجموعه
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 هااعمال روی مجموعه 

های ی مجموعهای که همهبه طور کلی در هر مبحث، مجموعه  ی مرجع:متمم یک مجموعه و مجموعه

 Uیا  Mنامیم و آن را با ی جهانی میی مرجع یا مجموعه ی آن باشند را مجموعهمورد بحث، زیرمجموعه

 شود. ی اصلی یا عام نیز گفته می ی مرجع، مجموعهدهیم. به مجموعهنمایش می

 

Aی مرجع و مجموعه  Uاگر    متمم یک مجموعه: U  ی مرجع باشد، متمم مجموعهای از این  زیرمجموعه

 هستند   Uی  شود که در مجموعهشامل اعضایی میدهیم و  نمایش می  (CAیاA)   A  را با  Aی  مجموعه

 نباشند.  Aی  ولی عضو مجموعه

 طبیعی یک رقمی باشد، متمم اعداد زوج را بیابید. ی اعداد  ی مرجع، مجموعهمثال: اگر مجموعه 

 

 

ای است شامل اعضایی که یا عضو ، مجموعه  Bو    Aاجتماع دو مجموعه  :    A∪B  موعهجاجتماع دو م

 باشند و یا عضو هر دو مجموعه باشند.  Bباشند، یا عضو مجموعه    Aمجموعه 

 

 

 

)                        تعداد عضوهای اجتماع دو مجموعه ) ( ) ( ) ( )n A B n A n B n A B= + − 

عة جمومو هم عضو    Aی  ای است که اعضای آن هم عضو مجموعهمجموعه  :  A∩B  اشتراک دو مجموعه

B  .باشند 

 

 

ی باشند ولی عضو مجموعه  Aی  ای است که اعضای آن عضو مجموعهمجموعه  :A-B  تفاضل دو مجموعه

B  .نباشند  

( ) ( ) ( )n A B n A n A B− = −  

( ) ( ) ( )n A B n A B n B− = −  

( ) ( )n A B n A B− =  
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 :دقیقاً یکی رخ دهد Bو  Aهای حالتی که از بین مجموعه

( ) ( ) ( )n A B n A B n B A −= + −  

( ) ( ) ( )n A B n A B n A B = −  

( ) ( ) ( ) ( )n A B n A n B n A B = + − 2  

 :  Bرخ دهد و نه  Aنه حالتی که در آن 

( ) ( ) ( ) ( )n A B n A B n U n A B  = = −  

 

 

 (:هر دو باهم، رخ ندهند )حداکثر یکی رخ دهد  Bو  Aاز حالتی که در آن  

( ) ( ) ( ) ( )n A B n A B n U n A B  = = −  

 

 

 

 ها روش حل سوالات اعمال روی مجموعه

 

 

 

 

 

نفر عضو هر دو   7فوتبال و  نفر عضو گروه    12نفر عضو گروه آزمایشی و    15نفری،    42مثال: در یک کلاس  

 (98ریاضی خارج  )یک از این دو گروه نیستند؟                                   گروه هستند. چند نفر آنان عضو هیچ

1 ) 1 5                                   2) 1 8                                  3 ) 21                                    4) 22 
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  7ای، مشخص شد که در یک ماه گذشته  مشتری یک فروشگاه زنجیره  11مثال: در یک نظرسنجی از  

نفر   32اند؛ همچنین  خرید کرده  Bنفرشان از محصولات شرکت    57و    Aها از محصولات شرکت  نفر آن

اند. چند نفر از مشتریان دقیقاً از یکی از این ها اعلام کردند که از محصولات هر دو شرکت خرید کردهآن

 (1402چی  قلم)                              اند؟                                                         دو شرکت خرید کرده

1 ) 95                                    2 ) 15                                    3 ) 6 3                                   4 ) 7 8 

 

 

 

 

 

نفر فقط در   9دیواری و  نفر در گروه روزنامه  12نفر در گروه ورزش،    16نفری،    39مثال: در یک کلاس  

 (98ریاضی  )                               یک از این دو گروه نیستند؟گروه ورزش هستند. چند نفر آنان عضو هیچ

1 ) 1 5                                     2 ) 1 6                                    3 ) 1 7                                   4 ) 1 8 

 

 

 

 

 

نفر عضو تیم بسکتبال کلاس هستند.   11عضو تیم فوتبال و مفر    15نفری، تعداد    25مثال: در یک کلاس 

دانش  5اگر   از  هیچنفر  فوتبال آموزان کلاس عضو  تیم  فقط عضو  نفر  نباشند، چند  گروه  دو  این  از  یک 

 )کتاب درسی(                                              هستند؟                                                                

1 ) 6                                       2 ) 7                                         3) 8                                     4) 9 
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ها عضو گروه  نفر از آن  4آموزان عضو گروه سرود و  نفر از دانش  8نفری، تعداد    2مثال: در یک کلاس  

ها عضو هر دو  نفر از آنان نه عضو گروه سرود باشند و نه عضو گروه تئاتر، چند نفر از آن  1تئاترند. اگر  

 ( 1401چی قلم)گروه هستند؟                                                                                                     

1) 1                                             2) 2                                       3) 3                                    4 )  4 

 

 

3کشاورز،    5مثال: در بررسی   نفر دارای شالیزار هستند. تعداد   2ی چای و  نفر دارای مزرعه  7

ی چای دارند و نه شالیزار دارند، برابر تعداد کشاورزانی است که فقط شالیزار دارد.  هایی که نه مزرعهآن

 (1401دی  )تجربی  کنند(         چای و برنج برداشت میی چای دارند؟ ) کشاورزان فقط  چند کشاورز فقط مزرعه 

1 ) 1   

2 ) 13 5 

3 ) 23 5 

4 )27 

 

mعضو هستند. اگر    kو    mبه ترتیب دارای    Bو    Aهای  مثال: مجموعه  k− = و اختلاف تعداد    14

Aهای  اعضای مجموعه  B    وA B    باشد، مجموعة    2برابرB A−  ( 1402)تجربی      چند عضو دارد؟ 

1) 8                                           2 ) 6                                          3 ) 4                                        4) 3 

 

 

 

 

دارای    Bو    Aهای  مثال: مجموعه  ترتیب  اگر    kو    mبه  mعضو هستند.  k− = اعضای   5 تعداد  و 

Aمجموعة   B    باشد، کمترین مقدار ممکن برای    11برابرm                      ( 1402خارج    )تجربی کدام است؟ 

1 ) 6                                       2 ) 7                                         3) 8                                     4) 9 
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آموزان عضو گروه فوتبال یا والیبال هستند.  نفر از دانش  39نفری، تعداد    5مثال: در یک کلاس  
2
از   3

باشند. از طرف دیگر،  افرادی که عضو گروه فوتبال هستند، عضو گروه والیبال هم می
1
از افرادی که عضو   6

ها د این کلاس، فقط عضو یکی از گروهباشند. چه تعداد از افراگروه والیبال هستند، عضو گروه فوتبال هم می

 هستند؟ 

1) 6                                         2) 11                                       3) 3                                        4) 3 3 

 

 

 

 

اگر   )مثال:  ) ( ) ( )n A B n A B n B A= − = −3 )و    4 )n A B = 5 تعداد    7 باشد، 

 ( 1403اردیبهشت    )تجربی                                                                   کدام است؟      Aاعضای مجموعة  

1 ) 3 3                                   2) 3 6                                    3) 45                                   4) 4 8 

 

 

 

 

نفر   21کنند، که از این تعداد  های والیبال و بسکتبال فعالیت مینفر در رشته  45مثال: در یک مدرسه  

نفر اضافه کنیم، به تعداد افرادی   5کنند. اگر به افراد هر رشته  نفر فقط بسکتبال بازی می  17فقط والیبال و  

شود. پس از این تغییرات تعداد اعضایی که در این دو نفر اضافه می  2کنند، که در هر دو رشته فعالیت می

 کنند، چند نفر است؟ رشته فعالیت می

1 ) 5 3                                  2 ) 4 8                                    3 ) 5 5                                   4 ) 51 
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)های عضو است. مجموعه   4، دارای  Bو    Aمثال: اجتماع دو مجموعة   )A B−    و( )B A−   به ترتیب

ها عضو برداشته شود، از مجموعة اشتراک آن  B  ،9و    Aهای  عضو دارند. اگر از هر یک از مجموعه   18و    12

 ( 1402چی  قلم)                            مجموعة جدید کدام است؟ شود. تعداد عضوهای اجتماع دو  عضو کم می  4

1 ) 22                                  2 ) 23                                    3 ) 24                                   4 ) 26 

 

 

 

 

 

نفر عضو تیم والیبال هستند. تعداد افرادی   15نفر عضو تیم فوتبال و    1نفری،    3مثال: در یک کلاس  

نفر از   2که فقط عضو تیم فوتبال هستند، نصف تعداد افرادی است که فقط عضو تیم والیبال هستند. اگر  

نفر حذف   1نفر از تیم والیبال حذف کنیم، از تعداد افرادی که عضو هر دو تیم هستند، فقط    5تیم فوتبال و  

 پس از اعمال این تغییرات، فقط عضو یکی از این دو تیم هستند، کدام است؟ شود. تعداد افرادی که می

1) 4                                         2) 5                                          3 ) 6                                           4)  1 

 

 

 

 

 

 

نفر آنها عضو گروه تئاترند.    19آموزان عضو گروه سرود و  نفر از دانش  14نفری،    31مثال: در یک کلاس  

 )کتاب درسی(                                   آموزان این کلاس عضو هر دو گروه باشند، مطلوب است:نفر از دانش  5اگر  

 تعداد دانش آموزانی که فقط عضو گروه سرودند.الف(  

 یک از این دو گروه نیستند.آموزانی که عضو هیچب( تعداد دانش
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ی عمومی هر دنباله را ای از اعداد حقیقی. جمله دنباله تابعی است از اعداد طبیعی به زیرمجموعه:  دنباله

 و  na هایبه صورت  na  هیم. نمایش می, , ... , na a a1  نامیم.را به ترتیب جملات دنباله می  2
 

 

 

 

ای دنباله رشته  اگر دنباله را با جملات آن نمایش دهیم، نمایش مذکور را نمایش  ای دنباله:نمایش رشته

 نامیم.می

, , ... , , ...na a a1 2  

ی نقطه  K  بر روی دستگاه مختصات به صورت   KNدر    na  ی : دنباله نمایش دنباله در دستگاه مختصات 

( ), a11  و ( ), a22    و   …و( ), KK a  شود.رسم می 

 

 

 

naهر دنباله که به صورت    دنباله خطی و غیرخطی: A n B= نامیم و در غیر باشد را خطی می   +

 نامیم.صورت دنباله را غیرخطی میاین

 

 

 

 به ترتیب جملات پنجم و دهم یک الگوی خطی باشند، جملة شانزدهم کدام است؟   5و   8اگر  مثال:  

 تیر(  1401)تجربی                                                                                                                   1/ 2  ( 1

2 )  6 /1 

3 )  5 /1 

4  )4 /1 
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 سپاریم.الگوهای مهم زیر را به خاطر مینکته:  

, , , , , , , , , , ...na n= 2 1 4 9 16 25 36 49 64 81 1  

, , , , , , , , , , ...na n= 3 1 8 27 64 125 216 343 512 729 1  

, , , , , , , , , , ...n
na = 2 2 4 8 16 32 64 128 256 512 1 24  

, , , , , , ...n
na = 3 3 9 27 81 243 729  

, , , , ...n
na = 4 4 16 64 256  

, , , , ...n
na = 5 5 25 125 625  

, , , ...n
na = 6 6 36 216  

, , , ...n
na = 7 7 49 343  

, , , ...n
na = 8 8 64 512  

, , , ...n
na = 9 9 81 729  

naالگوی درجه دوم :                                                                                              a n b n c+= +2 

 

 

 

 الگوی اعداد مثلثی 
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 )موج آزمون الگو(      مثال: تعداد نقاط شکل دهم از الگوی زیر کدام است؟                                           

1 ) 4   

2 )  41 

3 ) 5 

4)  51 

 

 

 )موج آزمون الگو(                                           مثال: تعداد نقاط شکل بیستم در الگوی مقابل چند تا است؟ 

1 ) 6   

2 )  61 

3 )  62 

4  )64 

 

 

 )کتاب درسی(است؟                        33ها در کدام مرحله، برابر  خط مثال: با توجه به الگوی مقابل، تعداد پاره

1 )  8  

2 )  9 

3 ) 1 

4)  11 

 

 

 (98)تجربی خارج                                       ها در شکل دوازدهم، کدام است؟مثال: در الگوی زیر، تعداد نقطه

1 )  34  

2 )  36 

3 )  38 

4)  4 
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 ( 98)تجربی                                               ها در شکل نهم، کدام است؟مثال: در الگوی زیر، تعداد نقطه

1 )  117  

2 ) 12 

3 )  123 

4)  125 

 

 

 

 

 دی(  1402)تجربی  مثال: در الگوی هندسی شکل زیر، شکل دهم شامل چند نقطه است؟                             

1 ) 12   

2 ) 1 3 

3 ) 1 4 

4 )1 5 

 

 

 

 

 

 سبز()نردبام خیلی                  ها کدام است؟ مربع وجود دارد، تعداد رأس  53شکلی که  مثال: در الگوی مقابل، در  

1 ) 1 2   

2 ) 1 4 

3 ) 1 6 

4)  1 8 
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 (گاج  IQ) است؟                               27ها در کدام مرحله برابر با  مثال: با توجه به الگوی زیر، تعداد دایره

1 )  6  

2 )  7 

3 )  8 

4)  9 

 

 

 

 

 ( گاج  IQ)         ها در شکل دهم چند تا است؟                            مثال: با توجه به الگوی زیر، تعداد دایره

1 )  121  

2 )  123 

3 )  117 

4)  119 

 

 

 

 

 ( چیآزمون قلم)                 ها در شکل دهم چند تا است؟                  به الگوی زیر، تعداد دایرهمثال: با توجه  

1 )  55  

2 )  65 

3 )  45 

4)  5 
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ل مرحلة شکسکه،    66سازیم. با در اختیار داشتن  مثال: مطابق الگوی زیر با تعدادی سکه، اشکالی را می

 (دو  آزمون گزینه)                شود؟                                                                        چندم ساخته می

  دهم   ( 1

 یازدهم   ( 2

 دوازدهم   ( 3

 نهم  (4

 

 

 

ها برابر با رنگی به تعداد کل گویهای  مثال: در الگوی زیر، در چه شکلی نسبت تعداد گوی
8
 است؟   17

 )موج آزمون الگو(                                                                                                         18  ( 1

2 )  17 

3 )  16 

4)  15 

 

 

 

 

 (دو  )آزمون گزینه       مثلث کوچک، چند چوب کبریت لازم است؟     1مثال: مطابق الگوی زیر برای ساخت  

1 )  165 

2 )  198 

3 ) 2 

 توان ساخت. مثلث نمی   1با این الگو  (4
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 )موج آزمون الگو(                                ام در الگوی زیر کدام است؟   nهای رنگی در شکل  مثال: تعداد دایره

1 ) n +2 1   

2 ) n22 

3 ) n −23 1 

4)  n n+2 

 

 

 

 

 

)مثال: جملة عمومی یک دنبالة خطی به صورت   ) ( )nt a b n a n b n a= + − − + +3 23 است.    2

 (بنفش کانون)       اختلاف جملات پنجم و هفدهم چقدر است؟                                                          

1 ) 3                                     2)  24                                   3) 18                                    4)  12 

 

 

 

 

 

 

ntمثال: اگر جملة عمومی یک دنباله به صورت   a n b n= و   2و جملة دوم و پنجم آن به ترتیب    2+

−  باشند، جملة هفتم این دنباله کدام است؟   25

1 ) − 6 3                                2 ) − 13 3                                 3) 6 3                              4) 13 3 
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17/و    14مثال: اعداد   به ترتیب جملات پـنـجم و هـفـتـم یک دنبالة درجة دوم هستند. اگر ضریــب   2

ترین درجة جملة عمومی، برابر  بزرگ
1
قرینة جملة پنجم باشد، جملة پانزدهم چند برابر جملة اول   7

 (1401تجربی خارج  )                                                                   است؟                                            

1 ) 2                                      2)  /2 4                                    3)  /4 6                                  4)  5 

 

 

 

 

 

ntمثال: سه جملة متوالی الگوی درجة دومِ   a n b n= + +2 ,به صورت    6 ,k k k− +8 است.    12

 ( سبزنردبام خیلی)    باشد، در کدام جمله، مقدار دنباله برابر شمارة آن جمله است؟    21اگر جملة پنجم الگو برابر

 پنجم  (4دوم                               (3چهارم                                ( 2سوم                                ( 1

 

 

 

naبا ضابطة    2ترین جملة مثبت در دنبالة طبیعی درجة  مثال: مجموع بزرگ n n= − + +26 51 ، با 17

چهلمین جمله از یک دنبالة خطی که شیب و عرض از مبدأ نمودار آن به ترتیب برابر کمترین و بیشترین 

مقدار عبارت  

xsin
 
 
 
 
 

−
 
 
 

2 3
21

 ( 1402سنجش  )                    است، در کدام گزینه آمده است؟                      2

1 ) 23 4                               2 ) 23 7                                3) 14 7                               4) 14 4 
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nnaمثال: در دنبالة با رابطة بازگشتی   a k+ = +1 p، اگر  3 − 1  ،p −3 pو    1 +8 سه جملة متوالی   4

pدنباله باشند، حاصل  k+   کدام است؟ 

1 ) 7                                        2)  8                                     3)  9                                     4)  1 

 

 

 

 

 

 

aمثال: در یک دنبالة اعداد،   =1 nو برای هر   1  nداریم:    2 na a −= +12 ، جملة هشتم این دنباله 1

 ( 95تجربی  )                         کدام است؟                                                                                 

1 ) 127                                2) 159                                  3)  24 7                                 4)  25 5 

 

 

 

 

 

 

tمثال: در یک دنبالة اعداد   =1 nو برای هر    3  nداریم:    2 nt t −= −12 t، حاصل  2 t−8 کدام   7

 ( 95تجربی خارج  )     است؟                                                                                                       

1 ) 3 2                                   2)  4 8                                    3)  5 6                                   4) 6 4 
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nمثال: فرض کنید جملة صدم دنبالة بازگشتی  
n

a
a+ = +1
1 aبا شرط    1 =1 ، برابر  1

k

m
باشد. جملة   

 (1400ریاضی  )                                        نود و هشتم دنباله کدام است؟                                           

1 ) 
k m

m k

−

−2                   2)  
k m

k m

−

−

2
                     3) 

k m

k m

−

− 2                  4) 
m k

k m

−

−

2
 

 

 

 

 

 

 

 

nمثال: دنبالة بازگشتی  
n

a
a+ = −1
aبا شرط    12 = −1 ضرب صد جملة را در نظر بگیرید. حاصل  1

 (1400ریاضی خارج  )              اول دنباله کدام است؟                                                                          

1 ) − 2 1                              2 ) − 199                                3 ) − 197                              4 ) 197 

 

 

 

 

 

nمثال: در دنبالة 
n n n

a
n n





− 
=

+ 

2 1
2 1 1

a، حاصل  a+  کدام است؟   119

1 ) 97                                   2)  96                                     3) 95                                   4) 94 
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,مثال: جملة عمومی دنبالة  , , ,− −
1 2 3 4
2 5 1  کدام است؟   17

1 ) 
n

n

−

+2 1
                   2)  

( )
n

n

−

+3
1

1
                     3) 

( )
n

n

n

−

+2
1

1
                    4) 

( )
n

n

n

+
−

+

1

2
1

1
 

 

 

 

 

 

nمثال: جملة   +2 به صورت   nاُم یک دنبال بر حسب  1
n

n

+

+2
2 1

3
اُم این دنباله کدام nاست. جملة    

 است؟

1 ) 
n

n n

+

+ +2
4 8

2 13
    2) 

n

n n+ +2
4
2 13

     3) 
n

n n− +2
4
2 13

    4) 
n

n n

−

− −2
4 8

2 13
 

 

 

 

 

 

 

nمثال: چندمین جمله از دنبالة 

n n

t
n

− −
−

=
+

2 9 1
2 1

 برابر صفر است؟   7

 فاقد جملة صفر   (4                               1  (3                               9  (2                                   1 ( 1
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nمثال: اگر  
n

a
n

=
+2 5

nbو    
n

=
+

1
، دو دنباله باشند، چندمین جملة این دو دنباله با هم 1

 شوند؟برابر می

 ششم  (4پنجم                               ( 3چهارم                              (2سوم                                ( 1

 

 

 

 

 

nمثال: دنبالة 

n n n

a
cos n

n





  

 
 

+ − 

=


2 2 5
5  چند جملة منفی دارد؟   5

1 ) 6                                         2) 7                                      3) 8                                     4)  9 

 

 

 

 

 

 

ntمثال: دنبالة 
n

=
−

12
2  چند جملة صحیح دارد؟ ،  1

 3  (4                                   2 (3                                      1  (2                                        صفر  ( 1
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nمثال: دنبالة 

n
t

n

+
=

+

4 12
 ،چند جملة صحیح دارد؟ 1

1 ) 1                                         2) 2                                       3)  3                                     4)  4 

 

 

 

 

 

 

 

 

naجملة اول دنبالة  1مثال: مجموع 
n

 
 
 

−
=

4
کدام است؟ )    na  نماد جزء صحیح است.(   =

1 ) − 1                            2) − 1 5                            3) − 1 4                           4) − 1 6 

 

 

 

 

ntجملة اول دنبالة  99مثال: مجموع 
n n

=
+ +

1

1
 کدام است؟   

1 ) 9                                         2) 8                                      3) 7                                     4)  6 
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دنبالة   nمثال: 

k n k

a k n k

n
a n k

k








 
   

=

= − + = +

+ = +
+

2 3
2 4 3 1

3 2
4

اعداد حسابی     ازای  اگر   nبه  است.  مفروض 

اله، کدام ـاُم دنبیـ ـم و س ـهـجملات بیست و نانگین  ــباشد، می  19ه  ـجملة اول این دنبال  1مجموع  

 (1400ریاضی خارج  )                                                                                                          است؟

1 ) 
− 4 3
6                                 2) − 7                              3) 5 5                              4 ) 1 24 

 

 

 

 

 

 

nة  ـ ـمثال: دنبال

k n k

a k n k

n
a n k

k








 
   

=

= − + = +

+ = +
+

2 3
2 4 3 1

3 2
2

مفروض است.   nی  ــابـ ـبه ازای اعداد حس  

این دنباله    1وع  ـاگر مجم  اول  aل عبارت  ـباشد، حاص  19جملة  a a a+ + + +2 5 8 2 کدام    9

 (1400ریاضی  )                                                                                                               است؟

1 ) −  1  (4                                   2 (3                                    صفر  (2                                       2
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ی حسابی گویند  ی متوالی آن عددی ثابت باشد را دنبالهای که تفاضل هر دو جمله دنباله  تصاعد حسابی:

 دهند. نمایش می  dو این عدد ثابت را قدرنسبت نامیده و با  

, , , ... , ( ( ) ) , ...a a d a d a n d
   

+ + + −1 1 1 12 1  

 (a1)  ی اول(           جملهa2ی دوم ) (       جملهa3ی سوم )جمله                           (               naام )nی جمله                    

,  نکته: اگر ,x y z  ی متوالی یک تصاعد عددی باشد، داریم:     جمله سه                                      y x z= +2  

,مثال: اعداد   ,p p p+ + −2 3 3 4 5 ی عددی هستند. قدرنسبت این دنباله ی متوالی یک دنبالهجمله، سه1

 ( 84)ریاضی                                                                                                         را کدام است؟

1 )  4 

2 )  5 

3 )  6 

4)  7 

 

,متوالی در تصاعد عددی را به صورتی  سه جمله  نکته: ,a d a a d−  کنیم.فرض می  +

باشد، آن سه   384ها  ضرب آنو حاصل   24دهند ی حسابی میعدد که تشکیل دنبالهمثال: اگر مجموع سه

 عدد را بیابید. 

 

 

 

,               در هر تصاعد عددی داریم:نکته:   ( ) m n
m n

a a
m n a a m n d d

m n

−
  − = −  =

−
 

 قدرنسبت این دنباله را بیابید. باشد.می  11ی سوم و جمله  27ی هفتم  : در یک تصاعد عددی جمله مثال
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ی چهاردهم این است. جمله  78ی حسابی مجموع جملات نهم، سیزدهم و بیستم برابر  : در یک دنبالهمثال

 دست آورید. دنباله را به

 

 

,          تصاعد عددی داریم:در هر  نکته:   , , ,m
m n

n

a n
m n m n d a

a m +





=
   = − =

=
1 

باشد، قدرنسبت   15ی بیستم آن برابر با  و جمله  2  ی پانزدهم یک تصاعد عددی برابر: اگر جملهمثال

 ام آن را بدست آورید.   35ی  دنباله و جمله

 

 

 در هر تصاعد عددی داریم:نکته )قاعده اول اندیس(: 

, , , n n pn pp n n p a a a −+   = +2   

ونهم این تصاعد چند ی سیی بیستم است. جملهی اول دو برابر جمله : در یک تصاعد عددی، جملهمثال

 است؟

 

 

 در هر تصاعد عددی داریم:نکته )قاعده دوم اندیس(:  

, , , , , m n p k
m n p k m n p k a a a a + = +  + = +  

ی پانزدهم است. اگر جمله  1ونهم مساوی  ی نهم و بیست: در یک تصاعد عددی، مجموع دوجمله مثال

 وسوم این تصاعد چند است؟ ی بیستباشد، جمله  32
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 نامیم.می  nSی اول یک تصاعد عددی را جمله  nمجموع  نکته:  

( ) , ( )n n n
n n

S a a S a n d 
 

= + = + −1 12 1
2 2

 

a : در یک تصاعد عددی داریممثال a+ =7 14  ی اول این تصاعد چند است؟ ، مجموع بیست جمله 1

 

 

 

 

 

 

 (98)ریاضی         ، کدام است؟                                    7تمام اعداد طبیعی دو رقمی مضرب  مثال: مجموع  

1 )  721 

2 )  728 

3 )  735 

4)  742 

 

 

 

 

n                                                                                          در هر تصاعد عددی داریم:    نکته:   n na S S −= − 1 

): در یک تصاعد عددی داریم:  مثال )nS n n= +2 )ی مورد نظر  ی عمومی دنباله. جمله5 )na   .را بیابید 

 

 

 

 

 

 



 

 

28 
 

na: در یک تصاعد عددی داریم: مثال n= −5 )ی اول این دنباله جمله n. مجموع  2 )nS  .را بیابید 

 

 

 

 

,                                      در هر تصاعد عددی داریم:نکته:   , , m n m nm n m n S S S +  =  = 

ی اول همان تصاعد برابر است.  تصاعد عددی با مجموع شش جمله ی اول یک  : مجموع چهار جمله مثال

 ی اول این تصاعد عددی را بیابید. مجموع ده جمله

 

 

 

nk                  ( باشد، داریم:kی وسط )ها فرد و جمله اگر در یک تصاعد عددی، تعداد جمله نکته:   a a= +12 

nS.                       ( باشد، داریم:kی وسط )ها فرد و جمله اگر در یک تصاعد عددی، تعداد جمله   نکته: n k= 

ی وسطی ی سوم یا زاویهدهند. جمله : زوایای داخلی یک پنج ضلعی محدب، تشکیل تصاعد عددی میمثال

 چند درجه است؟ 

 

 

 

b                                        واسطه عددی درج کنیم، خواهیم داشت.  b  ،nو    a  اگر بین دو عدد نکته:   a
d

n
−

=
+1

 

 ام این تصاعد چند است؟   299ی  ی عددی درج کنیم، جملهواسطه  399،  14و   1: اگر بین دو عدد مثال
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)                   واسطه عددی درج کنیم، خواهیم داشت:  b  ،nو    aاگر بین دو عدد    نکته: )
n ه ط س وا

n
S a b= +

2
  

 ها چقدر است؟ واسطه عددی درج کنیم، مجموع این واسطه  2، 22و   8: اگر بین دو عدد مثال

 

 

 

)است زیرا  (  d)برابر  (  n) ضریب  ،  naی عمومی یعنی در  در جمله  توجه: )na a n d= + −1 و در   1

d)   برابر(  n2)  ضریب  ،nSعبارت 
2

) است، زیرا:(   )n
n

S a n d 
 

= + −12 1
2

. 

): در یک تصاعد عددیمثال )nS n n= −2 3 )گاه حاصل ، آن1 )n na a+ −−5  چقدر است؟  5

 

 

 

 

d,های نکته: اگر دو تصاعد عددی با قدرنسبت d2 های مشترکی وجود ها جمله داشته باشیم، چنانچه بین آن1

سازند که قدرنسبت آن، کوچکترین مضرب های مشترک تصاعد عددی جدیدی میباشد، این جمله داشته 

d,مشترک  d2  است. 1

,های  به صورت  ی حسابیدنبالهدو  در  :  مثال , , ...2 7 ,و    12 , , ...8 11 چند عدد سه رقمی مشترک   14

 (94)ریاضی خارج                                                                                                      وجود دارد؟

1 )  58 

2 )  59 

3 ) 6 

4) 61 
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تومان باشد،   4دقیقه مکالمه    2تومان و هزینة هر    3کارت  مثال: اگر هزینة ثابت ماهانة یک سیم

 ( کتاب درسی)                   ساعت مکالمه چقدر است؟                                                           5هزینة  

1 ) 7 42                                2 ) 942                            3) 89 8                            4) 9 

 

 

 

 

,,مثال: دنبالة حسابی  , ...4 1 1، چند جملة کوچکتر از 16  دارد؟   2

1 ) 18                                   2)  19                                     3) 2                                   4) 21 

 جملة بیستم چقدر است؟ 

 است؟ 148جملة چندم برابر با  

 

 

 

 باشد؟   4برابر با   11ها بر مثال: چند عدد طبیعی سه رقمی وجود دارد که باقیماندة تقسیم آن

1 ) 8                                   2)  81                                     3) 82                                   4)  8 3 

 

 

 

 

دنبالة حسابی   سیزدهم  و  نهم  پنجم،  ,,مثال: جملات  , ...3 7 دنبالة حسابی جدید 11 یک  تشکیل   ،

 دهند. در دنبالة جدید، جملة دهم کدام است؟ می

1 ) 14 3                                   2)  15 3                                3) 16 3                                4)  17 3 
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ntمثال: در دنبالة حسابی با جملة عمومی   n= −4 گذاریم. های فرد را کنار هم می، جملات با شماره 3

 چگونه است؟ دنبالة حاصل  

                                                                               .  4دنبالة هندسی با قدرنسبت    (2                       .6دنبالة حسابی با قدرنسبت    ( 1

 .6دنبالة هندسی با قدرنسبت    (4                       .8دنبالة حسابی با قدرنسبت    ( 3

 

 

,,ثال: در دنبالة حسابی  م , ...
7 11
4 ، جملة اول را با  4

13
و جملة سوم را با    3، جملة دوم را با  4

11
4 

 کنیم. جملة پنجاه و یکم دنبالة جدید چند است؟ و ... جمع می

1 ) 
127
4                                2 ) 

128
4                            3) 

129
4                             4) 

13
4 

 

 

 

واحد اضافه کنیم، جملة هشتم   5واحد و به قدرنسبت آن،    4مثال: اگر در یک دنبالة حسابی به جملة اول،  

 یابد؟ دنباله نسبت به قبل چقدر افزایش می

1 ) 3 7                                  2) 3 8                                     3)  39                                   4) 4 

 

 

 

 

واحد به جملات اول و دوم یک دنبالة حسابی، جملات اول و دوم دنبالة حسابی    4مثال: از اضافه کردن  

 ( 1403تجربی اردیبهشت  )        اُم دو دنباله کدام است؟                     nشود. اختلاف جملة  جدیدی ساخته می

1 ) 4                                         2) 8                                      3) 2                                     4)  6 
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های ترین زاویه ترین و کوچکاند. میانگین اندازة بزرگ ای حسابی تشکیل دادهمثال: سه زاویة مثلثی دنباله

 ( موج آزمون الگو )         این مثلث کدام است؟                                                                              

1 ) 45                                 2) 6                                  3) 7 5                                 4)  9 

 

 

 

تشکیل دنبالة حسابی دهند، ارتفاع وارد بر وتر این مثلث   24ای با مساحت  الزاویهمثال: اگر اضلاع مثلث قائم

 ( 1401چی  قلم)                 کدام است؟                                                                                          

1 ) /4 2                                   2)  /4 5                                 3)  /4 6                                4)  /4 8 

 

 

 

 

 

 

,مثال: در دنبالة حسابی  ,, ,x y z8 4 ، حاصل 8
x

y
 کدام است؟   

1 ) 
8
13                                   2)  

13
8                                3) 

8
15                                4)  

15
8 

 است؟   48و جملة چهارم    8جملة اول  
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ترین عددی دهیم تا یک دنبالة حسابی ایجاد شود. بزرگ، چهار عدد قرار می89و    19مثال: بین دو عدد  

 ایم، کدام است؟ قرار داده  89و   19که بین 

1 ) 6 5                                  2) 7                                     3)  7 5                                   4) 8 

 اگر قدرنسبت منفی باشد چطور؟ 

 

 

 

 

 

ایم. اگر قدرنسبت این دنبالة حسابی برابر واسطة حسابی درج کردهn، تعداد  64و    1مثال: بین دو عدد  

/3  کدام است؟ nباشد،   5

1 ) 7                                    2) 17                                       3) 8                                     4) 16 

 

 

 

 

 

 

م کدام  ـزدهـان ـة ش ـلـی باشند، جم ـوی خطـالگ ملات پنجم و دهم یک   ـبه ترتیب ج  5و    8مثال: اگر  

 (1401تجربی  )                                                                                                                است؟

1 ) /11 6                                   2)  /9 6                                 3)  /2 4                                4)  /1 4 
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دوم و هفتم یک الگوی خطی هستند. های چهارم و هشتم یک دنبالة حسابی به ترتیب جملة  مثال: جمله

الگ  ـاگر صفر، جمل پـوی خطـة دهم  باشد، جملة  دنبالـزدهـانـی  برابر قدرنسبت  الگو، چند  ة حسابی ـم 

 ( 1401تجربی دی  )                                                                                                           است؟

1 ) 
6
5                                       2) 

8
5                                    3) 3                                    4)  4 

 

 

 

 

 

 25و مجموع دو جملة دهم و دوازدهم،    5جملة دوازدهم یک دنبالة حسابی،  مثال: تفاضل جملة دهم از  

 است. جملة بیست و یکم این دنباله کدام است؟ 

1 ) 3 5                                2 ) 3 6                                  3) /3 7 5                                4)  /3 8 5 

 

 

 

 

 

 

t، رابطة  ntمثال: در یک دنبالة حسابی با جملة عمومی   t d− =19 1 3
2 2 برقرار است. مجموع جملات   128

 پانزدهم و هفدهم کدام است؟ 

1 ) 
3 2
3                                 2) 

6 4
3                              3) 

128
3                               4 ) 

25 6
3 

 

 

 

 

 

 



 

 

35 
 

است. جملة   39و مجموع سه جملة بعدی آن    3مثال: در یک دنبالة حسابی، مجموع سه جملة اول برابر  

 ( کتاب درسی)                  دهم این دنباله کدام است؟                                                                     

1 ) 31                                   2)  3 2                                   3) 3 3                                    4) 3 4 

 

 

 

 

 جمله کدام است؟   5است. جملة وسط این    18جملة متوالی یک دنبالة حسابی برابر    5مثال: مجموع 

1 ) 24                               2 ) 28                                 3 ) 3 2                               4 )  3 6 

 

 

 

 

14ترین زاویة آن،  دهند. اگر بزرگضلعی، تشکیل یک دنبالة حسابی میمثال: زوایای یک پنج باشد،   8

 اندازة دومین زاویة آن به لحاظ بزرگی، کدام است؟ 

1 ) 7 8                               2) 8 8                                3) 98                               4) 1 8 

 

 

 

 

tمثال: در یک دنبالة حسابی، داریم  t t t+ + + =1 7 1 24 1  . جملة ششم این دنباله کدام است؟ 6

1 ) 3 8                               2 ) 39                                  3 ) 4                                4 ) 41 
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است. جملة هشتم این دنباله   9برابر جملة نهم برابر    2مثال: در یک دنبالة حسابی، مجموع جملة ششم و  

 کدام است؟ 

1 ) 15                               2 ) 2                                  3 ) 25                                4 ) 3 

 

 

 

 

 

 

 

aمثال: در یک دنبالة حسابی، بین جملات اول، دوم و سوم، رابطة   a a+ − =1 2 34 5 9 برقرار است،   1

aحاصل عبارت  a a− −1 2 39 5  کدام است؟   4

1 ) −  ( 4                               صفر (3                                1 ( 2                             1
1
1 

 

 

 

 

 

 

aمثال: در یک دنبالة حسابی، بین جملات رابطة   a a+ − =1 2 32 3 5 برقرار است. حاصل عبارت   8

a a a− −1 2 31 6  کدام است؟   4

1 ) − 8                                 2) − 16                                  3) 8                                    4) 16 
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tمثال: در یک دنبالة حسابی   t t+ + =1 5 9 1 mtاست. اگر    8 t+ =2 1  کدام است؟mباشد، مقدار    2

1 ) 6                                   2 ) 8                                     3 ) 12                                   4) 4 

 

 

 

 

,,مثال: در دنبالة حسابی  ,p p p+ + −2 3 3 4 5  ، جملة دهم این دنباله کدام است؟ 1

1 ) 6 8                                2) 7 5                                 3 ) 7 8                                 4) 8 8 

 

 

 

 

a  ،a+1مثال: مقادیر   اگر    a−5و    2 دنبالة حسابی هستند.  جملة   aبه ترتیب جملات متوالی یک 

 (1403ریاضی اردیبهشت  )        نخست این دنباله باشد، جملة نهم کدام است؟                                            

1 ) /2 7 5                           2 ) /4 25                         3) /12 25                          4) /14 7 5 

 

 

 

 

,,مثال: اعداد   ,x x y x x y+ − +2 3 6 1 5 اند. حاصل عبارتجملات متوالی یک دنبالة حسابی  7

x y−   کدام است؟ 

1 ) 2                                     2) 
1
 صفر   ( 4                                   1 ( 3                                    2
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xمثال:  
xو    1

xهای معادلة  ریشه  2 m x− + =2 اعداد    2 x,,هستند و  x x x+
1 12 2

تشکیل   4

 کدام است؟mدهند. مقدار دنبالة حسابی می

1 ) 3                                   2 ) 4                                    3 ) 6                                      4) 9 

 

 

 

های است. اگر اندازه  6الساقین، اندازة زاویة بین دو ساق مثلث، کمتر از  مثال: در یک مثلث متساوی

تر و ساق مثلث، تشکیل یک دنبالة حسابی دهند، اندازة  تر، ارتفاع وارد بر ضلع کوچککوچکنصف ضلع  

 (1401ریاضی مجدد  )        تر، چند برابر قدرنسبت دنباله است؟                                                ضلع کوچک

1 ) 6                                   2 ) 4                                    3 ) 3                                      4) 2 

 

 

 

 

 

 

 

a، تساوی  dو قدرنسبت    aمثال: در یک دنبالة حسابی با جملة اول   a a a a= +2
2 3 26 5 برقرار   3

 ( 1402تجربی  )               تواند باشد؟                                 ، کدام میdاست. نسبت جملة چهارم دنباله به  

1 ) 1                                     2 ) /1 5                                   3 ) /3 5                                 4 ) 4 
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و مجموع مربعات این سه جمله   39مثال: در یک دنبالة حسابیِ صعودی، مجموع سه جملة اول آن برابر  

 ضرب این سه جمله کدام است؟ است. حاصل   579

1 ) 1729                         2) 18 59                          3 ) 1449                          4 ) 16 89 

 

 

 

 

 

 

جملة اول، برابر  6و مجموع   2مثال: در یک دنبالة حسابی، جملة اول برابر 
1
مجموع شش جملة بعدی   5

 است. قدرنسبت این دنباله کدام است؟ 

1 ) 3                                 2 ) − 2                                    3 ) 2                                    4) − 3 

 

 

 

 

 

tدانیم  ، میntمثال: در یک دنبالة خطی با جملة عمومی   t=6 و جملة هفتم، سه واحد بیشتر از نصف   38

 جملة دوم است. جملة بیست و سوم این دنباله کدام است؟ 

1 ) 13                                 2 ) 14                                   3) 15                                  4 ) 16 
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 بندی در دنبالة حسابی مسائل معروف دسته

اعداد طبیعی طوری دسته ترین عضو  اند که در هر دسته، کوچکبندی شدهمثال: 
1
ترین عضو بزرگ  3

 (1403تجربی تیر  )                             دسته است. میانگین اعضای دستة پنجم، کدام است؟                       

1 ) 24                              2 ) /24 5                              3 ) 242                           4 ) /242 5 

 

 

 

 

 

کنیم، که آخرین عدد هر گروه مربع کامل باشد، بندی میمثال: اعداد طبیعی متوالی را به طریقی دسته

یعنی     , , , , ...1 2 3  آخر آن، کدام است؟ . در دستة نهم، واسطة حسابی بین دو عدد اول و  4

1 ) 71                                 2 ) 72                                  3 ) 7 3                                4 ) 7 4 

 ( 84، مشابه ریاضی  99تجربی  )                                                                                                      

 

 

 

 

اعداد   دستـه  طبیعی مثال:  شدهطوری  عضوه بندی  تعداد  که  دست ـاند  هر  دستـای  )بجز  برابر  ـه  اول(  ة 

یعنی  بزرگ است؛  قبل  دسته  عضو  ترین      , , , , , , , , ...1 2 3 4 5 6 7 دستة 8 عضوهای  میانة   ،

 ( 1401ریاضی خارج  )                       سیزدهم، کدام است؟                                                                  

1 ) /6144 5                      2 ) /6145 5                      3 ) /12289 5                       4) /1228 8 5 
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اند که تعداد عضوهای هر دسته )بجز دستة اوّل و دوّم(، برابر  بندی شدهطوری دسته  طبیعیمثال: اعداد  

ترین عضو دستة قبل است؛ یعنی  بزرگ       , , , , , , , , , , , , ...1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 11 ، میانگین 12

 ( 1401ریاضی  )                                                       عضوهای دستة سیزدهم، کدام است؟                    

1 ) /23 4 5                          2) /3 72 5                      3) /4 6 8 5                      4 ) /6144 5 

 

 

 

 

 

 

جز دستة اول و دوم(، برابر  اند که تعداد عضوهای هر دسته )بهبندی شدهطوری دسته  طبیعیمثال: اعداد  

یعنی  بزرگ است؛  قبل  دستة  عضو  ترین        , , , , , , , , , , , , ...1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 11 میانة 12  .

 (1401ریاضی مجدد  )                                        عضوهای دستة چهاردهم کدام است؟                              

1 ) /4 6 8 5                       2 ) /9216 5                    3 ) /14 8 6 5                      4 ) /18 4 3 2 5 

 

 

 

 

 

 

ترین ترین شمارندة مشترکِ بزرگشوند که در هر دسته، بزرگبندی میمثال: اعداد طبیعی طوری دسته

م کدام ـشـة شـن دستـگیـانـانه و می ـاست. اختلاف می   3برابر  ه  ـگری از دست ـو دیـه و عض ـعضو دست

 ( 1403تجربی خارج  )                                                                                                           است؟

1 ) / 5                                  2 ) / 7  صفر  (4                                    1 ( 3                               5
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اعداد طبیع برابر شمارة آن ــ ـملات هر دستـکنیم که تعداد ج ی  ـبندی مهـ ـی را طوری دستــمثال:  ه، 

دسته باشد؛ یعنی       , , , , , , ...1 2 3 4 5 دام ـم، کـتـسـیـع در دستة بـداد واقـوع اعـم ـجـ. م6

 (99، مشابه تجربی خارج  99ریاضی  )                                                                                           است؟

1 ) 412                                   2) 4 2                             3 ) 4 1                           4) 3 9 8 

 

 

 

 

 

 

کنیم که تعداد جملات هر دسته، برابر شمارة آن دسته بندی میمثال: اعداد طبیعی فرد را طوری دسته

باشد؛ یعنی      , , , , , , ...1 3 5 7 9 ، در این صورت جملة آخر واقع در دستة شمارة چهل، کدام 11

 ( 84و تجربی    91، مشابه ریاضی  99ریاضی خارج  )است؟                                                                            

1 ) 15 6 3                                2 ) 15 89                              3 ) 16 39                                4) 16 51 

 

 

 

 

 

کنیم که تعداد جملات هر دسته، بندی میمثال: اعداد طبیعیِ زوج را از کوچک به بزرگ، به طریقی دسته

برابر با شمارة آن دسته باشد. واسطة هندسی مثبتِ هشتمین جملة دستة شانزدهم و نهمین جملة دستة 

 ( 1401چی قلم)                                       هجدهم کدام است؟                                                         

1 ) 25 6                               2 ) 272                                 3) 28 8                                  4) 3 24 
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ی قبل ضربدر بعد برابر است با: جملهی اوّل به  ی آن از جملهای است که هر جملهدنبالهتصاعد هندسی:  

 دهند. نمایش می  q  عدد ثابت. این عدد ثابت را قدرنسبتِ تصاعد هندسی گوییم و آن را با

,ی  مثلاً دنباله , , , ,...3 6 12 24 گیریم. این دنباله را یک تصاعد هندسی گوییم که در آن را در نظر می  48

 باشد.می  2ت آن برابر  و قدرنسب  3ی اول دنباله برابر  جمله 

 دهند. صورت زیر نشان میی تصاعد هندسی را بهدنباله  در حالت کلی

, , , ... , , ...na a q a q a q −

   

2 1
1 1 1 1  

 ( a1) ی اولجمله (  a2ی دوم ) جمله       a3ی سوم ) جمله          (                  naام )nی جمله                                                

 یابیم که : های تصاعدهای عددی و هندسی در میبا مقایسه فرمول 

( )na a n d a a d⎯⎯→= + − − =1 121  

n
n

a
a a q q

a
− ⎯⎯→=  =1 2

1
1

 

 شود.در تصاعد هندسی ظاهر می × ( علامت + در تصاعد عددی به صورت علامت  1

 شود.صورت توان قدرنسبت در تصاعد هندسی ظاهر می( ضریب قدرنسبت در تصاعد عددی، به2

 شود.در تصاعد هندسی تبدیل می  ÷ در تصاعد عددی به علامت    -( علامت  3

 سپاریم. تصاعد هندسی از روی تصاعد عددی، جدول زیر را به خاطر می های  طورکلی برای یادگیری فرمولبه

تصاعد 

 هندسی 
 تصاعد عددی  →⎯⎯

× ⎯⎯→ + 

 ضریب  →⎯⎯ توان

 ÷ ⎯⎯→ - 
 

,  اگرنکته:   ,x y z  ی متوالی یک تصاعد هندسی باشد، داریم:جملهسه                                             y x z= 2   

,را بیابید.                                                                                   tی هندسی زیر مقدارمثال: در دنباله  , ,...t7 63 

 

 



 

 

44 
 

5مثال: بین دو عدد  92 3و  3 72  ی هندسی تشکیل شود. عددی قرار دهید که دنباله  3

 

 

n  ام:                                                                               n  ی عمومی یا جملهی  جملهنکته:  
na a q −=  1

1 

,مثال: در تصاعد هندسی  , ...2  ی نهم را بیابید.، جمله 2

 

 

,                                                          در هر تصاعد هندسی داریم:    نکته: m nm

n

a
m n q

a
−  =  

دنباله در یک  هندسی، جملهمثال:  پنجم  ی  دوم  و جمله  162ی  را می   6ی  دنباله  این  قدرنسبت  باشد. 

 محاسبه نمایید. 

 

 

,ی مثال: در دنباله , , , ...
2 1 2 1
2 2 4 4

1چندمین جمله برابر 
128

 است؟   

 

 

 

 

aمثال: در یک دنبالة هندسی a a =2 54 81ی پنجم برابرو جمله  2
8

 است. قدرنسبت دنباله را بیابید.   
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 در هر تصاعد هندسی داریم:  نکته )قاعده اول اندیس(: 

( ), , , n n pn pp n n p a a a −+   = 
2

 

4ی هفتم و هفدهم مثال: در یک تصاعد هندسی، حاصلضرب دو جمله را است. جمله  2 ی دوازدهم 

 بیابید.

 

 

 

 

 در هر تصاعد هندسی داریم: ی دوم اندیس(:  نکته )قاعده

, , , , m n p k
m n p k m n p k a a a a + = +   =   

پنجم در یک تصاعد هندسی،مثال: حاصاضرب دو جمله و  بیست  و  پنجم  44ی  اگر جمله  2 ی است. 

8هفدهم این تصاعد   ی سیزدهم این تصاعد چقدر است؟ باشد، جمله   2

 

 

 

 

 نامیم. می  nP تصاعد هندسی رای اول یک  جمله nحاصلضرب  نکته:  

 ,
nn

n
n n nP a a P a q − 

 
=  = 2 1 22

1 1  

,مثال: در تصاعد هندسی  , ...2  ی اول را بیابید.جمله 10، حاصلضرب  2
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nدر هر تصاعد هندسی داریم:                                                                                           نکته:  
n

n

P
a

P −

=
1

 

ی ی اول است. جملهجمله   9برابر حاصلضرب    15ی اول،  جمله1مثال: در یک تصاعد هندسی، حاصلضرب  

 دهم این تصاعد را بیابید.

 

 

nk          ( باشد، داریم:kی وسط )ها فرد و جملهاگر در یک تصاعد هندسی، تعداد جملهنکته:   a a= 1
2 

n                     ( باشد، داریم:kی وسط )ها فرد و جمله اگر در یک تصاعد هندسی، تعداد جملهنکته:  
nP k= 

 ی اوّل آن را بیابید.جمله 9است. حاصلضرب   3ی پنجم برابر مثال: در یک تصاعد هندسی جمله

 

    واسطه هندسی درج کنیم، خواهیم داشت:  b  ،nو    a  اگر بین دو عدد نکته:  
n nb b

q
a a

+ + 
  
 

= =

1
1 1 

ی هندسی است که پنج عدد حاصل تشکیل یک دنباله سه عدد چنان درج شده    4و    324مثال: بین دو عدد  

 (91)ریاضی                       عدد مثبت کدام است؟                                                   5دهند. مجموع این 

 

 

          واسطه هندسی درج کنیم، خواهیم داشت:  b  ،nو    a  اگر بین دو عدد نکته:  
n

n ه ط س وا
P a b=  2  

4مثال: بین دو عدد  4و  8 این واسطهی هندسی درج کرده، هشت واسطه2 ها چقدر ایم. حاصلضرب 

 است؟
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1مثال: توپی طوری ساخته شده داست که وقتی به زمین بخورد، 
3

رود. اگر این اش بالا میارتفاع قبلی  

های توپ را بنویسید و سپس ی پایین آمدنمتر رها شود، دنباله  81توپ از بالای یک ساختمان به ارتفاع  

 ی عمومی آن را مشخص کنید. جمله 

 

 

 

 

 

 

 نامیم.می  nS ی اول یک تصاعد هندسی راجمله  nمجموع  نکته:  

( )
n

n na q a a q
S

q q

− −
= =

− −

1 1 11
1 1

 

q  حد مجموع جملات تصاعد هندسی: اگر( :  مطالعه آزاد  نکته )    باشد، در این صورت حد مجموع   1

lim                                                آید.   دست میی زیر بهجملات تصاعد هندسی از رابطه
n n

a
S

q→ 
=

−
1

1
 

5ی اول، ی هندسی، مجموع هشت جملهمثال: در یک دنباله
4

ی اول آن است. برابرِ مجموع چهار جمله   

 باشد؟ ی اول میی هفتم چند برابر جمله جمله 

 

 

 

 

 

,ی هندسیِ غیرِنزولیِ مثال: در دنباله , , ...x
1

2
2

 ، حد مجموع جملات چقدر است؟ 
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برابر مساحت مربع رسم شدة قبلی    9کند که مساحت هر مربع،  هایی رسم میآموز مربعمثال: یک دانش

م مربـیـحـاست.  این  تــ ـه عـط  دنبال ـکیـش ـا،  م ـة هندس ـل  دنب ـدهند. قیـی  این  کـالـدرنسبت  دام ـه، 

 ( 1401ریاضی خارج  )                                                                                                          است؟

1 ) 3                                        2) 6                                    3 ) 9                                       4 ) 12 

 

 

 

 

نفر است. اگر جمعیت این روستا هر سال به اندازة    1مثال: جمعیت یک روستا  
1
جمعیت سال   1

 ( کتاب درسی)                            سال چند نفر در این روستا زندگی خواهند کرد؟  3قبل کاهش یابد، پس از  

1 ) 81                                   2 ) 729                                   3) 9                             4 ) 6 51 

 

 

 

 

 

هزار تومان خریده است. فرض کنید قیمت دوچرخة دستِ دوم،   5ای را به قیمت  مثال: علی دوچرخه

سال قصد فروش داشته باشد، آن را به   2درصد نسبت به سال قبل کاهش یابد. اگر بعد از    2در هر سال  

 ( کتاب درسی)                                                                                      تواند بفروشد؟ چه قیمتی می

3 ( 3          هزار تومان   24 (2            هزار تومان  18 ( 1 4 (4           هزار تومان  2  هزار تومان  8
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nمثال: جملة عمومی یک دنبالة هندسی  

n

t

+

=

1 2
3

است. قدرِمطلقِ اختلافِ قدرنسبت و جملة اول این   4

 دنباله کدام است؟ 

1 ) 
15
4                                    2) 

9
4                                  3) 

7
4                                  4) 

3
2 

 

 

 

 

 

 

,مثال: در دنبالة  , , , ...− −
125 5 1
، چندمین جملة دنباله برابر  5

1
 است؟   3125

1 ) 5                                       2 ) 6                                         3) 7                                       4) 8 

 

 

 

 

 

 

,مثال: دنبالة هندسی  , ,... 181 27
 ، چند جمله دارد؟ 729

1 ) 9                                      2) 1                                       3) 11                                      4 ) 12 
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جمله هستند را در نظر بگیرید،   5تر از یک که شامل  های هندسی با قدرنسبتِ طبیعی و بزرگمثال: دنباله 

ت  دنبـعـچه  این  از  یا میــههــال ـداد  مـافت که جملات آن عض ـتوان  ة  ــجموعـو  , , ,...1 2 1  

 ( 1401ریاضی  )                                                                                                              د؟ـباش

1 ) 3                                       2 ) 4                                         3) 6                                       4) 7 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

, غیرصعودیمثال: در دنبالة هندسیِ   , , , ...x y2  کدام است؟   y، مقدار 4

1 ) − 4 2                            2) −2 2                         3) 2 2                          4)  4 2 

 

 

 

 

 

 است؟ واسطه کدام    4ایم. مجموع این  ، چهار واسطة هندسی درج کرده729و    2مثال: بین دو عدد 

1 ) 18                                 2 ) 24                              3) 3 6                               4 ) 4 8 
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نامیم، یک بار دیگر می  Aکنیم و جملة وسط آن را  حسابی درج می، پنج واسطة  64و    1مثال: بین دو عدد  

نامیم. کدام گزینة زیر درست می  Bکنیم و جملة وسط را  بین همین دو عدد، پنج واسطة هندسی درج می

 است؟

1 ) /A B+ = 4 5                 2 ) A B− = 24                3) A B=                  4 ) A B= 

 

 

 

 

 

 هستند. جملة دهم این دنباله کدام است؟  9و    12مثال: جملات سوم و ششم یک دنبالة هندسی به ترتیب  

1 ) 
9

3 2                            2 ) 
7

3 2                          3 ) 
9

2 3                          4) 
7

2 3 

 

 

 

 

برابر جملة چهارم است. جملة دوازدهم چند برابر جملة دهم   8مثال: در یک دنبالة هندسی، جملة اول  

 است؟

1 ) 4                                      2)  2                                     3) 
1
2                                    4)  

1
4 

 

 

 

 

tمثال: در یک دنبالة هندسی داریم  t k=3 tگاه حاصل ، آن8 t t t−12 2 8  کدام است؟  6

 3 ( 4                                   2 ( 3                                      1 ( 2                                       صفر   ( 1
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مثال: در یـک دنبالـــــة هندســــی بــا جملــــة اول  
1
6و قدرنســـبت   2 ، حاصــــل عبـــارت 2

t t t t t t t t t t
+ + + + +

1 11 1 119 2 18 3 17 9

4 4 4 4 4
 کدام است؟   

1 ) 4                                   2) 2                                   3 ) 8                                 4 ) 1 

 

 

 

 

 

 

 

، حاصل 4مثال: در یک دنبالة هندسی با قدرنسبت  
t t

t

2 9

3
 کدام است؟   2

1 ) 512                                    2) 1 24                               3 ) 25 6                              4) 128 

 

 

 

 

 

، داریم:  ntمثال: در یک دنبالة هندسی صعودی 
t t t

t
=2 84

5
3

 . قدرنسبت این دنباله کدام است؟ 25

1 ) 
1
5                                     2)  5                                   3) 

1
25                                   4) 25 
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,ضرب بیست جملة اول دنبالة هندسی مثال: حاصل , , ...2 4  کدام است؟   8

1 ) 
21

2                                2) 
18

2                                 3) 
19

2                              4) 
3 2

2 

 

 

 

 

 

1جملة اول یک دنبالة هندسی برابر    5ضرب  مثال: اگر حاصل  باشد، جملة سوم این دنباله کدام است؟  24

1 ) 2                                        2 ) 3 2                                        3) 4                                      4) 8 

 

 

 

 

 

 

xمثال: اگر   + 1  ،x  ،x − به ترتیب جملات اول، دوم، چهارم و پنجم یک دنبالة هندسی   x−2و    1

 ( 1403ریاضی خارج  )                                باشند، مجموع مقادیر ممکن برای قدرنسبت این دنباله، کدام است؟ 

1 ) − 1                                    2) 1                                3)  5                                 4) − 5 
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xمثال: اگر   + 1  ،x − 1  ،x +2 به ترتیب جملات چهارم، پنجم، هفتم و هشتم یک دنبالة هندسی   xو    1

 ( 1403ریاضی تیر  )                            ضرب مقادیر ممکن برای قدرنسبت این دنباله، کدام است؟ باشند، حاصل 

1 ) 1                                       2) − 1                                   3)  2                                    4) − 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

,مثال: در دنبالة هندسی  , , ...x x x+ +3  ، جملة دهم کدام است؟ 5

1 ) 
− 25 6
729                          2) 

25 6
729                          3)  

− 512
218 7                           4) 

52
218 7 

 

 

 

 

 

,مثال: اگر   ,x y4    تشکیل یک دنبالة حسابی و, ,x y گاه  تشکیل یک دنبالة هندسی بدهند، آن  18

xحاصل  y−   کدام است؟ 

 8 (4                                   4 ( 3                                      2 (2                                   صفر   ( 1
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,مثال: اعداد   , ,
a b−

2 2 2 8 aاند. حاصل دنبالة هندسی، جملات متوالی یک  4 b+   کدام است؟ 

1 ) 
5
4                                    2) 

7
4                                   3)  

9
4                                  4)  

11
4 

 

 

 

 

، تساوی  aمثال: در یک دنبالة هندسی با جملة اول  
a a

a a
+ =6 2

2
3 2

aبرقرار است. نسبت   2
2

به جملة   

 ( 1402تجربی خارج  )                                                                                     تواند باشد؟ دوم کدام می 

1 ) − 2                                    2) 2                                  3) 
1
2                                  4) −

1
2 

 

 

 

 

 

 

 

است. جملة اول دنباله  27مثال: در یک دنبالة هندسی، جملة سوم، جذر جملة چهارم و جملة پنجم برابر 

چقدر از  
1
 ( 1403تجربی تیر  )                                                                                      کمتر است؟   2

1 ) 
5
2                                     2)  

3
2                                   3) 

1
3                                  4) 

1
6 
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است. جملة اول کدام   5ی، جملة اول مربع جملة دوم و جملة چهارم برابر  ــمثال: در یک دنبالة هندس

 ( 1403تجربی خارج  )                                                                                                              است؟

1 ) 
1
25                                   2)  

1
5                                3) 5                              4)  2 5 

 

 

 

 

 

 

واحد بیشتر از جملة پنجم و جملة سوم سه واحد بیشتر از   81مثال: در یک دنبالة هندسی، جملة ششم  

 کدام است؟ جملة دوم است. قدرنسبت این دنباله  

1 ) 
1
9                                        2)  9                                     3)  

1
3                                  4)  3 

 

 

 

 

 

و مجموع   3تر برابر  اند. مجموع دو عدد کوچکچهار عدد مثبت، جملات متوالی یک دنبالة هندسیمثال:  

 عدد کدام است؟   4ترین عدد در بین این است. بزرگ  75تر برابر  دو عدد بزرگ

1 ) 125                                   2)  
125
2                                3) 7 5                               4) 

7 5
2 
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است.    513و مجموع سه جملة دوم برابر    152مثال: در یک دنبالة هندسی، مجموع سه جملة اول برابر  

 (1401تجربی مجدد )                                                                           جملة اول این دنباله کدام است؟

1 ) 3 2                                      2)  24                                   3) 18                                  4) 1 6 

 

 

 

 

 

 

 

متوالی   مجموع سه جملة  هندسی،  دنبالة  یک  در  آنو حاصل   19مثال:  تفاضل می  216ها  ضرب  باشد. 

 (90تجربی  )                                                             عدد کدام است؟ ترین این سه  ترین و بزرگکوچک

1 ) 4                                       2) 5                                       3) 6                                      4)  7 

 

 

 

 

 

 

1+مثال: در یک دنبالة هندسی صعودی، مجموع دو جملة نخست برابر  جملة اول    5ضرب  و حاصل  3

 است. قدرنسبت این دنباله کدام است؟   243برابر  

1 ) 3                                      2)  3                                  3) 3 3                                4) 9 
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 حسابی و هندسی  دنبالة ترکیبی
 از یک دنبالة حسابی، سه جملة متوالی از یک دنبالة هندسی باشند:   paو   naو   maجملات اگر    نکته:

 قدرنسبت دنبالة هندسی برابر است با:

 

 

,مثال: جملة شانزدهم دنبالة   , , ...4 62
2 2

,با جملة چندم دنبالة     , , ...2 42
2 2

برابر   

 است؟

 شانزدهم   ( 4                        م    نه  (3م                             هشت ( 2پنجم                              ( 1

 

 

 

 

ای که  موجودند، به گونه  mبا قدرنسبت    naو دنبالة هندسی   nbمثال: دنبالة حسابی 
a b

a b

=


=

1 1

2 2
، حاصل 

a

b
3

3
 ( سبزتکمیلی خیلی)                                                                                                کدام است؟   

1 ) 
m

m −22 1
                  2) 

m

m −

2

2 1                   3) 
m

m −

22
2 1                   4 ) 

m

m −2
2

2 1
 

 

 

 

 rای هندسی با قدرنسبت  و دنباله  dای حسابی با قدرنسبت  مثال: یک دنباله با جملات غیرصفر، دنباله

rاست.مقدار   d+   ( 1402ریاضی خارج  )                                                                             کدام است؟ 

1 ) 2                                   2) 
1
 صفر   ( 4                             1 ( 3                               2
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خواهید    dای حسابی با قدرنسبت  را نصف کنید، دنباله  rمثال: اگر جملات یک دنبالة هندسی با قدرنسبت  

rداشت. مقدار   d+   ( 1402ریاضی  )                                                                               کدام است؟ 

 ( 4                              2 (3                                1 (2                                    صفر  ( 1
1
2 

 

 

 

 

مثال: اگر ریشة دوم جملات دوم، نهم و شانزدهم از یک دنبالة حسابی، سه جملة متوالی از یک دنبالة 

 (1401انسانی دی  )                                       دنبالة هندسی کدام است؟ هندسی را تشکیل دهند، قدرنسبت  

1 ) 1                                      2)  2                                    3)  − 1                                    4) − 2 

 

 

 

 

اند.  مثال: جملات اول، نهم و چهل و نهم از یک دنبالة حسابی، سه جملة متوالی از یک دنبالة هندسی

 (87ریاضی  )                                                                            قدرنسبت دنبالة هندسی کدام است؟

1 ) 3                                       2) 4                                       3) 5                                      4)  6 
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توانند سه جملة متوالی از یک دنبالة هندسی  مثال: جملات دوم، پنجم و دوازدهم از یک دنبالة حسابی، می

 (92تجربی  )                                                                    قدرنسبت دنبالة هندسی کدام است؟ باشند،  

1 ) 
5
3                                     2)  

7
4                                   3) 

9
4                                  4) 

7
3 

 

 

هستند.  هندسی،  دنبالة  یک  متوالی  دنبالة حسابی، جملات  یک  شانزدهم  و  هفتم  سوم،  مثال: جملات 

 ( 99تجربی خارج  )                                                                         قدرنسبت دنبالة هندسی کدام است؟ 

1 ) 
4
3                                      2)  

3
2                                    3)  2                                   4) 

9
4 

 

 

توانند سه جملة متوالی از یک دنبالة هندسی مثال: در یک دنبالة عددی، جملات سوم، هفتم و نهم می 

 (88تجربی  )                                                               باشند. چندمین جملة دنبالة حسابی صفر است؟

1 ) 9                                    2 ) 1                                     3 ) 11                                    4) 1 2 

 

 

 

 

 

 

دهند. اگر یـ ـی را تشکیل مـی، یک دنبالة هندس ـمثال: جملات دوم و چهارم و هشتم یک دنبالة حساب

ی کدام ـی و هندسـهای دو دنبالة حسابجمعِ قدرنسبتباشد، حاصل   2ی برابر   ـة اول دنبالة حساب ـجمل

 ( 1401سنجش  )                                                                                                               است؟

1 ) 8                                       2) 6                                       3) 4                                      4)  2 

 

 

 

 



 

 

61 
 

مثال: جملات چهارم، اول و هفتم از یک دنبالة حسابی، به ترتیب سه جملة اول از یک دنبالة هندسی 

 الة حسابی، چند برابر قدرنسبت آن است؟ هستند. جملة سی و پنجم دنب

1 ) − 2                                     2) 2                                   3 ) 3 2                                    4) 3 4 

 

 

 

 

 

توانند سه جملة متوالی مثال: در یک دنبالة هندسی، جملة دوم و دو برابرِ جملة پنجم و جملة هشتم، می

 ( 92تجربی خارج  )                ها است؟ترین آنترین این سه عدد چند برابرِ کوچکاز دنبالة حسابی باشند، بزرگ

1 ) +2 3                    2)  +5 2 3                     3)  +5 4 3                    4)  +7 4 3 

 

 

 

 

 

 

دنبالة حسابی به دست ، یک  16و    8،  4مثال: با ضرب سه جملة متوالی یک دنبالة هندسی به ترتیب در  

آید. اگر مجموع مربعات سه جملة دنبالة هندسی برابر مجموع جملات حسابی باشد، جملة اول دنبالة می

 (1401ریاضی دی  )                                                                                            هندسی کدام است؟ 

1 ) 
3 2
7                                 2) 

6 4
7                                3) 

24
5                                4)  

4 8
5 

 

 

 


